



诗画皖南

安徽省黄山市黟县卢村晨景。
新华社记者 郭晨/摄

省委省政府出台碳达峰碳中和新政

安徽拟构建适度超前的充换电网络

记者 祝亮

为做好全省碳达峰碳中和工作,日前,《中共安徽省委安徽省人民政府关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》正式发布。以经济社会发展全面绿色转型为引领,以科技创新和制度创新为动力,以能源绿色低碳发展为核心,大力实施三次产业高质量发展行动,不断提高资源利用效率,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。

到2030年非化石能源 消费比重达到22%以上

根据实施意见提出的主要目标,到2025年,绿色低碳循环发展的经济体系初步形成,能源结构、产业结构、交通运输结构加快调整,城乡建设、农业农村绿色发展水平不断提高,重点行业能源利用效率大幅提升,绿色低碳技术创新取得积极进展。单位地区生产总值能耗比2020年下降14%,单位地区生产总值二氧化碳排放降幅完成国家下达目标;非化石能源消费比重达到15.5%以上;森林覆盖率不低于31%,森林蓄积量达到2.9亿立方米。

到2030年,具有重要影响力的经济社会发展全面绿色转型区建设取得显著成效,绿色生产生活方式广泛形成,重点耗能行业能源利用效率达到国际先进水平,绿色产业比重显著提升,科技支撑降碳能力明显增强。单位地区生产总值能耗大幅下降,单位地区生产总值二氧化碳排放比2005年下降65%以上;非化石能源消费比重达到22%以上,风电、太阳能发电总装机容量达到5500万千瓦以上;森林覆盖率稳定在31%以上,森林蓄积量达到3.1亿立方米,二氧化碳排放量达到峰值后稳中有降。

到2025年 风电、太阳能发电3600万千瓦

同时,大力发展非化石能源。实施风光装机倍增工程,坚持集中式与分布式并举,布局建设一批集中式光伏电站和风电项目,有序推进整县屋顶分布式光伏开发试点。到2025年,风电、太阳能发电总装机容量达到3600万千瓦。加快抽水蓄能电站建设,打造长三角千万千瓦级绿色储能基地。到2025年,省用抽水蓄能电站装机容量达到307万千瓦,2030年达到1000万千瓦。

我省将深化能源体制机制改革。争创国家能源综合改革创新试点省。加强绿电交易等市场化改革,逐步推动新型储能、电动汽车、虚拟电厂等新型电力市场主体参与交易。完善电力需求响应机制。推动省级天然气管网以市场化方式融入国家管网,推进管网管输和销售业务分离。推动峰谷电价、容量电价等价格改革,完善灵活性煤电机组、天然气调峰机组、抽

水蓄能机组等调节性电源运行价格补偿机制。

构建便利高效、适度超前的 充换电网络

在绿色低碳交通运输方面,我省将实施多式联运示范工程,加快大宗货物和中长距离货物运输“公转铁”“公转水”,提高铁路、水路在综合运输中的承运比重。加快构建通江达海水运网,建设“一纵两横五千二十线”内河航道主骨架,打造“两枢纽一中心”现代化港口群。加快铁路专用线建设,推动铁路干线与主要港口、大型工矿企业、物流园区高效联通。完善城乡物流配送网络,推进快递包装、仓储、货运配送绿色转型,提高末端配送效率。

大力推广新能源和清洁能源车船,加快城市公共服务车辆、政府公务用车新能源或清洁能源替代。深入推进柴油货车污染治理。加快智能网联汽车发展,促进车路协同融合。推进铁路电气化改造。加快港口岸电设施和船舶受电设施改造,促进船舶靠港使用岸电常态化。统筹推进公共充换电站、专用充电站、综合能源服务站等交通基础设施建设,构建便利高效、适度超前的充换电网络。

实施季节性尖峰电价和需求 响应补偿电价政策

在政策保障方面,我省将统筹省级节能减排相关专项资金,加大对绿色低碳产业发展、技术研发等支持力度。严格落实碳减排相关税收政策。完善峰谷分时电价政策,进一步拉大峰谷价差,实施季节性尖峰电价和需求响应补偿电价政策,鼓励用户削峰填谷。落实差别电价政策,严禁对高耗能、高排放、资源型行业实施电价优惠。

按照国家部署,逐步扩大市场覆盖范围,丰富交易品种和交易方式,完善配额分配管理。推动我省更多碳汇项目进入全国碳排放权交易市场,探索建立能够体现碳汇价值的生态保护补偿机制。有序推进用能有偿使用和交易制度建设,加强电力交易、用能权交易和碳排放权交易的统筹衔接。推行合同能源管理,大力培育发展节能服务企业。



安徽:设立乡村文化 振兴慈善专项基金

星报讯(记者 祁琳)党的二十大报告指出,“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”,“全面推进乡村振兴”和“繁荣发展文化事业和文化产业,推出更多增强人民精神力量的优秀作品”,12月7日,安徽省慈善总会举行首届“善行安徽·慈善捐赠书画展览义卖”活动,启动作品上线发布。

据悉,为深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实省委省政府实施“善行安徽”行动部署要求,省慈善总会于近期开展首届“善行安徽·慈善捐赠书画展览义卖”活动。活动旨在以书画艺术为媒介,汇聚社会各界力量,努力营造让慈善融入书画,让书画助力慈善的慈善艺术氛围,搭建一个“政府支持、公益互动、社会参与”的慈善事业交流平台,助力乡村文化振兴发展。

本次活动由作品征集评选、巡展、慈善义卖和颁奖等环节组成。活动共收到捐赠作品300余件,参展216件作品。巡展活动将在宿州市美术馆和马鞍山市图书馆举行,义卖活动将在合肥市中国书法大厦举行。

据悉,我省慈善事业整体发展规模、社会参与程度逐年上台阶。在今年9月5日第七个“中华慈善日”到来之际,我省首次“慈善一日捐”活动顺利启动,截至11月10日,全省累计募集善款4500万元,掀起了全省发展慈善事业的高潮。

而在此次活动中,所得捐赠资金,将由安徽省慈善总会主办,设立安徽乡村文化振兴慈善专项基金,成立安徽乡村文化振兴慈善专项基金管理委员会,将邀请省内文化艺术界知名专家以志愿者身份参加到管理委员会中来,发挥慈善基金的引领、保障和援助作用,聚焦为乡村文化振兴事业,重点针对安徽省偏远地区乡村文化建设,乡村文化人才培养,助力我省新时代文化艺术的繁荣发展。